Ecuaciones y sistemas

PUNTO DE PARTIDA

Pagina 57
NuUmero de voluntarios del segundo pais: x
Numero de voluntarios del primer pais: x +17000

X +17000 + x = 45000 — 2x = 28000 — x = 14000

El primer pais aportara 14000 + 17000 = 31000 voluntarios y el segundo 14000 .

ACTIVIDADES
1. Pagina 58

a) No es una ecuacion, sino una identidad algebraica, ya que la igualdad se cumple para todo valor de la incégnita.

b) No es una ecuacidn, sino una identidad numérica, ya que se cumple siempre pero no tiene ninguna letra en su
expresion.

¢) No es una ecuacion, sino una identidad algebraica, ya que la igualdad se cumple para todo valor de la incognita.

2. Pagina 58
a) 3x—2=4x4+3— —x=5— x=-5 Esuna ecuacion.
b) 3Xx—-N+2=1+Xx-2Xx -0 —=3X—-3+2=1+x-2X+2—3x-1=3-Xx —-4x=4— x=1 Es una ecuacién.

c) 3+§:—3—>g:—6—>x:—12 Es una ecuacion.

d) 4x—2(x —3)=2X+6—4X —2X +6=2X+6—2X +6=2X+6— No es una ecuacién, sino una identidad

algebraica, ya que la igualdad se cumple para cualquier valor de la incégnita.

3. Pagina 59

a) 3—A(X+2)+6X=5Xx—1—-3—-4Xx—-8+6X=5X—1—-2X—5=05x—1_Res@mossxs ,_3y_ 4 Mutpicamospor( .3y _— _4

b) x+472(2x+5)zlﬁx+474x7102%H73x76:%Mﬁ3x=%+6H73x2§e

2
<) %+2[§+1]:1H%+%x+2zwﬁ1+2X+2:1M>ﬂ:71

d) %+2[%+1]:£_)£+§+2:%_)2_X+2:£ Multiplicamos por 3 2X+6:4 Restamos 6 o2X =—2 Dividimos entre 2 X=—1

4. Pagina 59

a) 32-3X)+4X-1V=3(X-2) = 6—9X+4X—-4=3X—-6— -5X+2=3X-6—8=8X - X =1

b) AXIS—X:SZZX—>4X+5—4X:6—3X—>—1:—3X—>X:%
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c) 12—3X+8[X—%]:2—%(6—3X)—»12—3X+8X—4:2—2+X—>8+5X=X—>8=—4X—>X=—2

X X X X
d) 442|3-2|=6—-44+6-==6-10-==6—>—-"=-4—-x=8
) [ 4] * 2 2 2

5. Pagina 60
a) 3X—2X+3)=5X —N+3(X+2) —=3X—2X —6=5X-54+3X+6—-X—6=8X+1—--TxX=7—X=—1
b) 1—2—)(:E—x—>9—é)<:14—9x—>3x:5—)x:E
3 9 3

o) %+2:§73H3x+3025x745H75=2xﬂx:7—25

d) X—_1+2X2_3:1H2X72+6X79:6H8X711=6H8X:17%)(:%

3

6. Pagina 60

a) =—— =
) 3 5 5

X=d_ 1=2x 1[)( 7]—>5X—20—3+6X:3X—7—>11X—23:3X—7—>8X:16—>X:2

20

b) %+2(X—3)—(3X—']):X—>%+2X—6—3X—|—']:X—>%—ZX:5—>X—8X:20—>—7X:20—>X:— Z

C) 32X+ N—4X—-3)=X+6—6X+3—4X+12=X+6—2X+15=X+6—X=-9

X X 5X 2X 84 42
d) 5|2 +1|-2[4-2|=4 " +5-8+"=4 20X +60 - 96+ 6X =48 — 26X —36=48 + 26X =84+ X =— = —
) [3+] [ 4] =g H5 BT =4 20X + — — RS

7. Pagina 61
Cantidad de dinero que ha puesto Concha: x
Cantidad de dinero que ha puesto Juan: 2x —500

X +2x—500=13000 — 3x =13500 — x =4500

Concha ha puesto 4500 € y Juan ha puesto 2-4500—500 =8500 € .

8. Pagina 61
Dinero que tiene ahorrado Arturo: x

Donacién a ONG 1: %X

Donacién a ONG 2: %X

Donacion a ONG 3: 175,36

X:%X+%X+175,36+57,64—>X—%X:175,36+57,64—>%X:233—>X:3495

Arturo tenia 3495 € ahorrados, de los cuales, dona %~3495:1165€ alaONG 1; %3495:2097€ ala ONG 2; vy, tal

como nos dice el enunciado, 175,36 € a la ONG 3.
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Numero de tuercas: x
Numero de arandelas: 2x +8

2X+38 _

Numero de tornillos: X+4

X+ X+4=2500— 2X +4=2500 — 2X =2496 — x =1248

Enrique ha contado 2.1248 +8=2504 arandelas.

10. Pagina 62
a) a=-3, b=4, c=0. Ecuacién incompleta.
b) a=2, b=-1, c=3. Ecuacién completa.
c) a=1, b=-3, c=6.Ecuacion completa.

d) a:%, b=-4, c=-2.Ecuacién completa.

11. Pagina 62
a) (22 —7-(-2)—18=4+4+14-18=0— x =—2 es solucion.
77 —7-7-18=49-49-18=-18 =0 — X =7 no es solucion.
b) 32—4.3+3=9-1243=0— x =3 es solucion.
P —-4143=1-44+3=0— x=1 es solucion.
c) 3:(-2°4+(-2)—10=12—-2-10=0— x =—2 es solucion.

3-(=107 +(=10)=10=300-20 =280 =0 — X = —10 no es solucidn.

1Y 1 5 25 1 .
d) 20-|——| +25-|——|+6=="—"46=-5+6=1=0— X=—— no es solucion.
) [ 4] " [ 4]+ 14" A

20-52 +25.54+6=500+1254+6=631=0— x =5 no es solucidn.

12. Pagina 63
f(—aYy2 . / J X, =2
a) X2—4X—12:O—>4i ( 42) 1+4 1 12:4i 126+48:4i264:2i4_){xq .
; , =

X,=-3
—74N7—4-23 741924 —7+25 745 |7

b) 2x* +7x+3=0
) /X F9=05 2.2 4 4 4 X, = —~

X, =1
) 5445 —4.2.3 5+25-24 5+1 541 '
c) 3x*—5x+2=0— = — > =, 9

2.3 6 6 6 =3

d) X’ 4+3x+4=0— — No tiene solucidn por ser el discriminante

-3++3-4-14 -3+£9-16 -3+£J-7
2.1 - 2 T2
negativo.
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13. Pagina 63

x=0—-x,=0

a) X’ —6x=0—Xx(x—6)=0
) S _){X—():OHXZ:()

2X=0-X,=0

b) 2x?+8x=0—2x(x+4)=0
) ax+ +4) _’{x+4:o—>x2:—4

X:OHXWZO

2
c) X—fX:OHX[£f1]=OH X
9 9 6—1:O—>X2:9

3x=0-x,=0

d) 3x24+12x=0—-3x(x+4)=0
) + — 3X(X +4) — X+4:O—>X2:—4
3X=0—Xx,=0
3?2 —2X)=0—-3x(x—2)=0 !
e) 3( )=0— 3x( )=0— X220 X, =2

X=0—-x,=0
f) 2X2—5—X:0—>X[2X—§]:0—>
3 3

2Xf§:O~>X2:§
3 6

14. Pagina 63
- 2 .3. =-3
a) 3% 27-0 0++402+4.3 27:5/324::1%3:&% !
2.3 6 6 X, =3
_ 2 1. X =—4
b) x*-16—0, 0ENCLATTE £Ver =8, [
2.1 2 2 X, =4
5
-0+ /02+4~7.10
J100 X, ==2
Q) 2x2-10=0— 2~ _ N0 _£10_ ., 1%
2 5.0 5 5 X, =2
2
d) 2877X2_OH70i«/02+4-7~28_i\/784_i28_i2H X, ==2
- 2.7 T4 14 X, =2

—04+02—-4.5.30  +/-600
10

. — No tiene solucién porque el discriminante es negativo.

e) 5x?+30=0—

JO?+4.5.30  +£J/600  +£10v6 X,=—/6
= = :i\/gﬂ
2.5 10 10 X

-0+
f) 5x°-30=0— = =
2:V6

15. Pagina 63

66

a) 3*-4.11=9—-4=5>0— La ecuacidn tiene dos soluciones.

b) 32—4.1-(-)=9+4=13>0— La ecuacidn tiene dos soluciones.
c) 4> —4.1-4=16—-16=0— La ecuacidn tiene una solucion.

d) 0°—4.1-(-16)=64>0 — La ecuacidn tiene dos soluciones.

e) 5 —4.1-0=25>0— La ecuacién tiene dos soluciones.

f) 8 —4.4.0=64>0— La ecuacidn tiene dos soluciones.



16. Pagina 64

X2—x=30-x>-x-30=0—

1+ (—1)2+4‘1.3o_1¢«/1+120_1i\/121_1i11_7 X, =6
2.1 B 2 2 2 X,=-5

Puede ser el nimero 6 o0 —5.

17. Pagina 64

X X+N=6—-x+X—-6=0—
HD=6-x"+ 2 2 2 X,=-3

—1EVP 4416 _—1i«/1+24_—1ﬁ:@_—1ﬁ:5ﬂ[%22
21 h a a

Puede ser el numero 2 o —3. Hay mas de una solucion.

18. Pagina 64

L=9cm

. ) Solamente existe una solucidn.
L, =—9 — Valor no vélido por ser negativo.

Area=L2=81ﬂL:\/§H{

19. Pagina 64

X, =0 . .
X-(X=N=9Xx > x>—10x=0— {XW 0 Se obtienen dos soluciones.
L=

20. Pagina 64
Metros que mide el ancho del terreno: x Metros que mide el largo del terreno: 2x

. X, =—9 — Valor no valido por ser negativo.
Area:2X-X:2X2:162%)(2:%%#:81%)(:\/5%{;79m P &
, =

El terreno mide 9 metros de anchoy 2.9=18 metros de largo. Si, existe una Unica solucidn.

21. Pagina 64
Centimetros que mide el ancho de la hoja: x
Centimetros que mide el largo de la hoja: x +4
Areadelatira=2-(x +4)=16 - 2x =8 —» x=4cm

La hoja mide 4 cm de ancho por 4 + 4 =8 cm de largo.

22. Pagina 65
a)
X 0 1 2 X 0 1 2
y 0 1 -3 y 0 1 -3
4x+y 0 5 6 3x—y 0 2 9

Los valores x =2 e y =-3 verifican simultdneamente las dos ecuaciones, por tanto (2, —3) es solucion del
sistema.

67



Ecuaciones y sistemas

X 1 X

y 0 y
3x—4y 2x+ 3y

Los valores x =1 e y =1 verifican simultdneamente las dos ecuaciones, por tanto (1,1) es solucién del

sistema.
c)
X 0 1 1
y
—2x+4y 0 2 0

Los valores x =4 e y =2 verifican simultdneamente las dos ecuaciones, por tanto (4,2) es solucién del
sistema.

Los valores x =2 e y =0 verifican simultdneamente las dos ecuaciones, por tanto (2,0) es solucion del
sistema.

23. Pagina 65

a) La segunda ecuacién es el resultado de multiplicar la primera ecuacién por 2, por tanto, son ecuaciones
equivalentes. Asi, el sistema tiene infinitas soluciones.

b) Al dar un valor a x y otro valor a y en ambas ecuaciones es imposible que obtengamos resultados diferentes
para cada una de ellas, por lo tanto, el sistema no tiene solucion.

c) Las ecuaciones no son equivalentes y no son incompatibles, por lo que el sistema tiene una Unica solucién.

d) La segunda ecuacién es el resultado de dividir la primera entre 4, con lo cual, las ecuaciones son equivalentes.
Asi, el sistema tiene infinitas soluciones.

24. Pagina 66
a) X-3y=1-x=1+3y
2X -4y =4 —-2-(1+3y)—4y =4 =2+ 6y —4dy=4—-2y=2—y=1
X=143y—1 5 x=1+3-1-x=4¢
La solucion del sistemaes x=4 e y =1.
b) x+5y=4—x=4-5y

%x+5y=4H%-(4—5y)+3y:Oﬂ4—5y+9yzoa4y:—4ﬁy=—1

X=4-5y—— x=4-5(-1)—x=9
La solucidn del sistemaes x=9 e y=-1.
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25. Pagina 66

a)

b)

%X—y:4—>%x-(x—7):4—>—3x+35:20—>—3x:—15—>x:5

y=x-7—2,y=5-7-y=-2

La solucidn del sistemaes x=5e y=-2.
X+6y—-3=0—-x=3-6y

2V +X=7—-2y4+3-6y=7——-4y=4—-y=-1
X=3-6y—L"'x=3-6(-N—x=9

La solucién del sistemaes x=9 e y=-1.

26. Pagina 66

a)

b)

d)

—X+3y=1-x=3y -1
2X+y=5-2-By-N+y=5—-6y—-2+y=5-7y=7—-y=1
X=3y-1—"1-x=31-1-x=2

La solucién del sistemaes x=2 e y=1.

3X*2y=’|~>X=¥

—5X—3y:—8—>—5~[¥]—3y:—8—>—10y—5—9y:—24-»—19)/:—19—»)/:1

ST e 2041
3 3

X X=1

La solucion del sistemaes x=1e y=1.

X_lyfz_)xfz_kly
47 4 404

1 1(7 1 25
X3y =l | ooy |—3y =4 T4y 24y =32 23y =25y ==
X =3y > [4+4y] y +y—24y y y=-33

-5
X:Z+1yL3_)X:Z_1.§_>X:%
4 4 4 4 23 23

Ly . 25 34
La solucidn del sistemaes x=—=—e y=—.
23 23

—lx—lyflﬁ—x—yf1—>yf—x—1
37 373 B N

%XJr%y:7%~>4X+y274%4X7X71=f4~>3X273~>X=f'|

y=-—X-1—""y=1-1-y=0

La solucidn del sistemaes x=—1e y=0.
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27.Pagina 67

6X—Y=5-y=6X—5
a){ y=s—=J X —5=A4X-12X=4—x=2

AX—y=1-y=4x-1
Yy=4x-1—22 ,y=4.2-1-y=7

La solucion del sistemaes x=2 e y=7.

y_x—1
b) 2 3 HXT;]:%XHSX—5:6X—>X:—5
3X—5y:0—>y:§X
X=1 45 -5-1
= x= = — :—3
y 5 Yy 5 Yy

La solucion del sistemaes x=-5e y=-3.

28. Pagina 67

3 3
ng+y=f'|~>y=ng1 3 .
a) —=X—1==X—=6x—-10=5x—x=10
yflx—oﬁy—lx 2 2
2 2

1 X210 1
— X2 Ly 10y =5
y 5 y > y

La solucion del sistemaes x=10 e y=5.

b) {X:3y—2

y—2=2y+8 =10
x—2:2y+é—>x:2y+8H Y yt+e—y

X=3y —2—¥0 ,x_3.10-2 - x=28

La solucion del sistemaes x=28 e y=10.

29. Pagina 67
5x—-9
5X—4y =9y ="""7
a) : ‘; H5)(4_9=1_32)(H15x727=478)<%23x=31ﬁx=%
2X+3y=1—=y= _3X
31
IRE IS B SNV
-3 3 23
La solucion del sistema es X:ﬂ e y:—E.
23 23
X+3y=4—x=4-3y
5+y 3
b —4-3y=—=—8-6y=5 —3=7y-y==
) Xy =5 x=2FY == Ak y=y=3

3
X:4—3yiL>X:4—3-§—>X:$

La solucion del sistema es x :g e y:; .
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—>X—2=3X—5—>3=2X—>X:%

C) X—y:2—>y:X—2
3X—y=5-y=3x-5

x=2 3 1
—X—-2—2 =" D Y =——
y y 5 y 5
o . 3 1
La solucion del sistema es X:E e y:—z.
X—4y =3 —Xx=3+4y Y1
d C1—=3+4+4y =L 5 648y=y-1-7y=—T—>y=-1
) 2Ny = x LTI =TS rey=yin =iy

2
X=3+4y L x=3-4-1-x=—1

La solucidn del sistemaes x=—1¢e y=-1.

30. Pagina 67
Método de Igualacion:

—5-3y

, 21 Hﬁzﬂ:%ﬁ_15_9y:4y_2_)13y:—1say:_1
3X72y=71ﬁx:ny

2X43y=-5—-x=

x= N e 2 —Xx=-1
3 3

La solucion del sistemaes x=—1e y=—1.

Método de Sustitucion:

2X+3y:—5—>x:_57_3y
—5-3y
2y =13 | = =2y =1 159y 4y =213y =13~y =1
X:2y—’l Yo X:Z.(_'])_’IHX:f,I
3 3

La solucion del sistemaes x=—1e y=—1.

31. Pagina 68

7X-2y=1 7x-2y =1
a) | x+ y=8—2,2X+2y=16
9x =27 —-Xx=3

X+y=8-y=8-x—22,y=8-3-y=5

La solucidn del sistemaes x=3 e y=5.

AX 43y =—3—2—  8X+6y=-6
3x+2y:,3i> 79X*6y=9

—X =3—-Xx=-3
4x+3y=—3ﬂy=_3;4x Xee3 y=_3_g'(_3)ﬂy=3

La solucion del sistemaes x=-3 e y=3.

71



Ecuaciones y sistemas

32. Pagina 68
a) Método de lgualacion:

24y
2 _2-4y
X-y

T:5—>X:1O+y

2X+4y=2—X=
=10+y—-1-2y=10+y -3y =-9—y=-3

X=104+y—+L=x=10-3-x=7

La solucidn del sistemaes x=7 e y=-3.
Método de Sustitucion:

Xy

—==5-x=10
2 i

2X+4y=2—2-(104+y)+4y =2—20+2y +4y =2 — 6y =—18 - y = -3
X=104+y—2L=x=10-3—-x=7

La solucidn del sistemaes x=7 e y=-3.

Método de Reduccion:

X—y

2 =5-x-y=10
5 y

2X +4y =2 2X +4y =2
6y =-18—y=-3

X—y=10—-x=10+y—2x=10-3 = x=7
La solucion del sistemaes x=7 e y=-3.

b) Método de Igualacion:

X=1=2y4+2 = X=2y+3

1344y =22y +3=

mTwaéy+9:13+4y—>2y:4—>y:2

3X—4y=13—Xx
X=2y4+3—22Z  x=443->x=7

La solucidn del sistemaes x=7 e y=2.

Método de Sustitucidn:

X=1=2y4+2—X=2y+3
3X—4y=13—-3-2y+3)-4y =136y +9—-4y =132y =4 -y =2
X=2y+3—2L2Z s x=443—-x=7

La solucion del sistemaes x=7 e y=2.

Método de Reduccidn:

X—2y=3 _ 2 2x+4y=-6

3x -4y =13 3x—4y =13
X =7
X:2y+3ﬂy=XT_3ﬁy=%ﬂy:2

La solucion del sistemaes x=7 e y=2.
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a) Método de Sustitucion:
X—=2y=3—-Xx=2y+3
2X+3y=13—=2-Q2y +3)+3y =183 =4y +6+3y =13 =7y =7 -y =1
X=2y+3—2Y1x=24+3—=x=5
La solucién del sistemaes x=5e y=1.

b) Método de Sustitucion:
AX+y=6—-y=6-4xX
2X 45y =-6—2X+5-(6—4X)=-6—2X+30-20x=-6—18X=36 - X =2
Y=6-4X—22 y=6-4.2 5Xx=-2
La solucion del sistemaes x=2 e y=-2.

c) Método de lgualacion:

Zoc+y)=a—x=6-y

—6—y=3-4y -3y=-3—-y=-1
1 4
§x+§y=1ﬂxz3—4y

X=6-y—Y= s Xx=64+1-x=7
La solucion del sistemaes x=7 e y =—1.
d) Método de Reduccidn:

2X+y=3X-N—-y ——-X+2y=-3
22y +N)=3x-1— -3x+4y =-3

,X+2y:,3i> 3xX—-6y=9
,3)(4',4)/:,3 *3X+4y=*3
2y =6

Yy=-3—-X42y=-3->x=2y+3—L2 s x=2.(-3)+3—-x=-3

La solucion del sistemaes x=-3 e y=-3.

34. Pagina 69

Capacidad del Disco Duro mayor: x
Capacidad del Disco Duro menor: %X+250

%X+250+X:1OOOH%X:750HX=6OO

El disco duro de mayor capacidad es de 60 gigas, mientras que el de menor es de %-60+25 =40 gigas.
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35. Pagina 69

Precio de cada sofa (€): x Precio de cadasilla (€): y

2X +10y = 3500 — X = 1750 — 5y
3X +5y = 4200

3(1750 — 5) + 5y = 4200 — 5250 — 15y + 5y = 4200 — 10y = 1050 — y = 105
X =1750 -5y —/=1% , x = 1750 —5-105 — X = 1225

El precio de cada sofd es de 1225 € y cada silla cuesta 105 €.

36. Pagina 69

Precio de un viaje en avion (€): x
Precio del alquiler de coche por dia (€): y

12003y
N 2
X +4y =750 — X =750 — 4y

2x +3y =1200 — X

M:Bo—zly_>1200—3y:1500_8y_)5y:300_>y:<so

X=750—4y % x=750—4-60 — x =510

Cada viaje de avion cuesta 510 € y el alquiler diario del vehiculo 60 €.

ACTIVIDADES FINALES

37. Pagina 70

a) 4X—2+3=x+3+3x-2—4x+1=4x+1— ldentidad algebraica.
b) 2X—4:6X—3—>4X:—1—>X:—%—> Ecuacion.

c) 7+1-2=24-18 — 6 =6 — ldentidad numérica.

d) 3x =6 — x =2 — Ecuacion.

e) 10X +15—-2X +2=8X+16+1—8x +17 =8x + 17 — Identidad algebraica.

f) 9x-3-8x+10=-2X-6+1—-X+7=-2X-5—-3x=-12— Xx=—4— Ecuacion.

g) X+2X7107%X2472)(%%)(:14%)(:3*)ECUaCién.

h) 5x —6x—12—X=-2x—-12— -2x—-12=-2x —12 — |dentidad algebraica.

38. Pagina 70

74

a) 3X—84+2X+14—2=4X+2X-2—X=—6
b) 5x4+15—-6Xx4+9=-2x4+7 —>Xx=-17
C) 2X—10+X+2=4-3X—=6X=12—Xx=2
d) 12-8+4x=2x+4—-2x=0—x=0

€) 2-2X+8+X=3-2X—X=-7



f) 5X+7-6+3Xx=3x—4—-5x=-5-x=—1

g) 5X—104+18—-9Xx=2X -4 - —bx=-12—>Xx=2

39. Pagina 70

a) %X—FZ—ZX—8:X—§X—>X+6—6X—24:3X—2X—>—6X:18—>X:—3

b) 2X—6—4X+4=4X+8+2—b6X=-12—X=-2
C) —3X+48—-8x=X+16x—-80+4x —-32x =128 - Xx =4
d) 3Xx+2+5=40x+30-30Xx-30 »7x =7 —» X =1

e) X+474X=3X73+672X~>4X:1HX:%

f) 30+1OX+5—20X—’IO:’I8—12X—>2X:—7—>X:—g

40. Pagina 70

Altura (cm): x
Ancho (cm): x +6
2X+2AX+6)=28 = 2X +2X +12=28 - 4x =16 - X =4

El rectangulo mide 4 cm de alto y x + 6 = 10 de ancho.

41. Pagina 70

Tiempo para correr (min): x
Tiempo para ejercicios aerdbicos (min): §X

X+%X=60~>3X+2X:180~>SX=180~>X=36

Dedicara 36 min a correry %-36:24 min a los ejercicios aerdbicos.

42. Pagina 70

Dinero que tenia ahorrado Juana (€): x

Dinero que Juana presté a su hermano (€): %

X
Xfi
Dinero que la costd a Juana el libro (€): 2 S

X
X X‘g 6X X

5

Juana tenia 60 € ahorrados.

=4OH6X7?7X+€=240ﬁ25X76X+X=12OOH2OX:12OOHX:éO
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43. Pagina 70

%X—%(X+']):25—>3X—2X—2:150—>X:148

El nUmero buscado es el 148.

44. Pagina 70
Edad de Marta en la actualidad: x
x710:%xﬂ2x720:)(ﬂx=20

Marta tiene 20 afios.

45. Pagina 70

%X+%X+%X+12:X~>6X+5X+1OX+360=3OXH9X=360HX:4O

Esther tiene 40 cajas en total.

46. Pagina 70

Ancho inicial del campo: x

Largo inicial del campo: x +20

2:X+4)+2-(x+20)+5)=150 - 4X+8+50 =150 — x =23

Las dimensiones originarias del campo eran 23 m de ancho por 23 + 20 =43 m de largo
47.Pagina 70

Sea x el nUmero buscado.

g+XTH:x—4—>3x+2(x+1):6()(—4)—>x:26
48. Pagina 71

Sea x la distancia que recorre el primer dia.

X+2X—8+3x—-10=198 — 6x =216 — x =36

El primer dia recorre 36 km, el segundo 2-36 -8 =64 kmy el tercero 3-36—-10=98 km.

49. Pagina 71

Sea x la duracién de la primera llamada.

X+3X—-5=43—=4Xx=48—Xx=12

La primera llamada ha durado 12 minutos y la segunda 3:12—5= 31 minutos.

50. Pagina 71

Sea x el nUmero buscado.

X+X+D+X+2)=X-N+X-2+11—>x=5
76



51. Pagina 71

a) Ecuacién incompleta: a=-8, b=1, c=0
b) Ecuacidn incompleta: a=1, b=0, C:—%

c) Ecuacién completa: a:g, b=5, c=-1
d) Ecuacién incompleta: a=-4, b=0, c=-3
e) Ecuacién completa: a=2, b=4, c=-1
f) Ecuacién incompleta: a=6, b=4, c=0

g) Ecuacién incompleta: a=-5, b=0, c=25

h) Ecuacién completa: a:%, b=5,c=-3

52.Pagina 71

a) X*’—5x+6=0—

21 2

54V —4-16 5441 541

—6=V6' —4-1-8 _ —6£J4 _—6%2

b) x*? +6x+8=
) +6X+8=0— K >

c) X*’—6bx—-7=0—

66 +4-17 _ 6464 _6£8

21 2

_)—3i\/32+4-1.1o :—31\/5:—317%

d) x> +3x-10=0
) + 2.1 2

e) x?+5x-6=0—

2

545 +4-16 5449 —5+7
21 - N -

2 o).
f) X x—12—0_ENTF4112 14A9 147

21 2

g) X*+5x—-24=0— 5

h) xX?—4x—-12=0—

5445 +4-1.24 54121 511
2.1 B N

2

53. Pagina 71

A+ 44112 _ 4464 448
21 B -

2X=0—X,=0

a) —8x24+2x=0—2x(-4Xx+N=0—

74X+1=O~>X2:4

AX=0— X =0
b) 4X278X=0~>4X(X72)=O~>{ X %



Ecuaciones y sistemas

6X=0—Xx,=0
X4+2=0-X,=2

=7
7

X, =-2
X,=2

d) 6X2+12X:O—>6X(X+2)=0—>{

X
e) —3X2+21:O—>x2:%—>x=iﬁ—»1 !
X2

f) 12X2—48:O—>X2:%_)X:i\/1_){

7X=0-Xx,=0

—7X?+1Ux=0—-7x(—x+2)=0
gl * —7X(x+2) H{7X+2:OHXZ:2

X, =-3
X, =3

h) §X276:OHX2:%%X:i\/§~>{

54. Pagina 71

X+y=19
X*+y? =193

X+y=19—-y=19—x — x> +(19 - X7 =193 — x* +361-38X + x* =193 — 2x* — 38X +168 =0 —

194++197 —4.1.84 7191@71915H{x1=7ﬂy1=1977=12

S X —19x+84=0—
- 21 2 2 X,=12—-Yy,=19-12=7

Los nimeros son 7y 12.

55. Pagina 71

X,=-50,9

X4 x? =72 5 2x* =5184 — X? 22592*>X=i«/2592*><[x o
2 — ]

El lado del cuadrado no puede tomar valores negativos, por lo que medira 50,9 cm.

56. Pagina 71
2X 42y =26
Xy =40
2X+2y =26 X+y=13-Xx=13-y —(13—-y).y =40—-13y —y> =40

134137 —4-140  13+169-160 13+£49 13+3 {X1=5
= 5 = = —

2 13y 440=0—y —

X, =5—y,=13-5—-y,=8
X,=8—y,=13-8—>Yy,=5

El lado mayor del rectangulo mide 8 cm y el menor 5 cm.
57.Péagina 71

X4+ —x?2=35-x242x+1-x2=35-2x=34— x =17

Los numeros buscados son 17 y 18.

78



58. Pagina 71

X2 45x=24— x> +5x—-24=0—X

_—5+425+4-124 544121 —5=11  [X=-8
a 21 22 X, =3

Hay dos numeros que cumplen dicha condicién, el -8 y el 3.

59. Pagina 71

X-(X4+5)=6—-X>4+5x—6=0—>X

_5£25+4-16 _ —5£J49 _ 5+7 [x,=—6
B 2.1 o2 2 X, =1

Hay dos posibles nimeros, el 1y el —6.

60. Pagina 71

X-X=4)=60—>Xx>—4x—-60=0— X

_ 441644160 4+£4256 4+16  [X;=—6
B 2.1 22 x,=10

Los lados del rectdangulo miden 10 cm y 6 cm. El resultado negativo de la ecuacidn no es valido, dado que
estamos hablando de la medida del lado de un rectangulo.

61. Pagina 71
Sea x el lado de la parcela cuadrada.

X, =0

x2:3x.3ﬂx279x=0H{
X,=9

La parcela cuadrada tiene de lado 9 m, ya que la otra opcién no es posible (el lado no puede medir 0).

62. Pagina 71

Xer(XJr’I)er(X*’I)Z:149*>3X2+2=149*>X2:¥=49ﬁ>xzi7

Hay dos posibles soluciones: {-8, -7, —6} y {6, 7, 8}.

63. Pagina 72
2X+3y =5 2X 43y =5
) {6)/:12)/74)(% {4)(16);:10% Ecuaciones equivalentes. Hay infinitas soluciones.

dx -2y =14 2x-y=7
b) —
y—x=-1 —X+y=-1
X =6—->y=-1+6—->y=5

Solucién: x =6,y =5

) 3 X—y)+2=-4 3X =3y +2=-4 X—y==2
2X+3-(y—6)=—2 |2x+3y—18=-2 |2x+3y=16

X=y-2-2(y—2)43y =162y —4+3y=16—-5y=20—>y=4—X=4-2—x=2

Solucién: x=2,y=4
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) X+6-(y—X)=4y -1 X+6y —6X=4y -1 —5X+2y=-1
2. (y=5+x=5y+2x |2y—10+x=5y+2x |[x+3y=-10

X==-3y—-10—-5-3y—-10)+2y =—1—15y +50+2y =-1—=17y =-51—-y=-3—-x=-10-3-(-3) = x =—1

Solucién: x=-1y=-3

1 1 1 1 — No tiene solucidn.
3X—=y== 3X7§y:—

3 3 3

3@y =30 +4=5y+5 |6y =9X+4=5/+5 o 4
) - H{9x—y:1

64. Pagina 72

1()( 2y) 1X—2X 1X 1 1X—2X

) QA mgX =g X X oY m o X=X ey dx=8x  [~9x+6y=0 [-3x+2y=0

— — — —

1.3 1 1.3 1 X—3y=-Xx-5 2X—3y=-5 |2x-3y=-5
—X—Zy=—=Xx-1 —X—Zy=—=x-1
5 5 5 5 5 5
X:3y2*5_>_3[3y2’5]+2y:o_>_9y+15+4y:0—>—5y:—15_>y:3—>X:3’375~X:2
Solucién: x=2,y=3

b) X=73y;2~>5[73y2+2]+8y=74~>7’]5y7,|0+16y=*8*>y=2~>)(=7342+2~>X=74
Solucidon: x=—4,y =2

o) x:6‘23y473[6‘23)’]75)/:77%718+9y710y:41@)/:4@)(:%'(‘4)%)(:9

Solucién: x =9,y =-4

3 1(3 3 11
=2y N |2y —M|4+3y=4—2y—— 43y =43y - 22424y =32 —
d) x 2y 4[2)/ ]+ % 8y 4+ Y y +24y

_>27y:54ey:2—>)(:%2—11—>x:—8

Solucién: x=-8,y =2

2 1 4 10 1 7
3 @X =Sy =N =T XV e =T gy 20—y 47——82  [8x—y——-29
e 1 aE Tlx+ey=8y—4 Tlx—2y=-4
SX+3y=4y-2 SX+3y =4y -2 Toy=oy- -2y =-
1 1 18
X:2y—4ﬁ8(2y—4)—y=—29H16y—32—y=—29H15y:3ﬂy=gﬂx=2-g—4ﬂX:—E
., 18 1
Solucién: x=——,y=—
5 5
65. Pagina 72
2X — X 45y =1 X+5y =1 X45/=1 [x=1-5y
) — — —
—3X4+X-8y—4y=0 |-2x-12y=0 |x+6y=0 |x=-by

—6y=1-5y —-y=-1-X=-6-(-—x=6

Solucién: x =6,y =—1
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-2
2X +4y =X —1

b) F-(A—Sy) 2(X—1):11 [6—2y—gx+g:11 {36—27)/—4)(-‘,-4:66 {—4X—27y:26

2X — X +4y =—1 X+4y =—1

27ygzz‘/’:—4y—1—>27y+26:16y+4_>11y:—22_>y:_2ax:—4-(—2)_1ax:7

Solucién: x=7,y=-2

_1-3x
0 6x=2-4y [3x+2y=1 Y773
— —
S5y +8x="1 8X +5y =1 1-8x
Y=—"—
5
1*23)(:%H5715)(:2716)(%)(:73%)/:%%)/:5

Solucién: x=-3,y =5

) %x+%y:—2 {3x+10y=—30 X:L;IO)/
X+y=4 Xt+y=4 X=4-y

w:él—y—>—30—10y:12—3y—>7y:—42—>y:—6—>)(:4+6—>x:10

Solucién: x=10,y =-6

)r~(x+5)—7y13 [2X+107y=13 2% 7y =3 ‘X7y+3

X — 1 —>{ — 2
2y = — = X—-2y=0

oY 0 XY 0 % x=2y
7y2+3:2y—>7y+3:4y—>3y:—3—>y:—1—>x:2-(—1)—>x:—2

Solucidon: x=-2,y =—1
66. Pagina 72

7 3
—X—=Y=X-2 28X -9y =12x—-24 16X -9y =—-24
a) [3 Ay H{ y H{ Y

2% y=_4 2X—y =—4 2X -y =—4
16x -9y =-24 16X -9y =24
2X— y=—4—2 , |-18Xx+9y =36

-2 =125 Xx=-6

2X—yY=-4—y=2X+4—y=2-(-6)+4—y=-8
Solucién: x=-6,y =—-8

Bx-y) 2:(x-2)

by | 4 3 :1_) 9x -3y —8x+16=12 [x-3y=-4
=2x) Y -2X+21X—77=T7y  |19x —6y =77
7

+3x-11=Yy

X73y:74i> —2X+6y =38
19x -6y =77 19x -6y =77
17X =8—-Xx=5

x-3y=—4y="ty

:ﬂﬂyzzg

Solucién: x =5,y =3
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w 44X — 20y =—16

_9x4dy =3 O, —45x+20y =15
) [1x—5y =—a—0,

—-X =—1-x=1

Coxady—3y 3t 3+49.1_)y:3

Solucién: x=1y=3
2X+2-3y—9=4X+5 [-2x—3y=12
X+7-(y—3)=—4y -3 X47y—20=—4y—3  |x+1ly=18
—2X—3y =12
2X +22y =36
19y =48

) {2~(x+1)73-(y+3)=4x+5 {

—2x -3y =12
X4+11y =18—2-

48 186
—

=

48
S X1y =18 X =18 11y — x =18 —11-
Y=g+ y 19 19

‘2 186 48
Solucién: x=——,y=—
19 19

T |ax—sy =22 —6x-10y=4

2 4
—9y=36—y=-4

XY _ g {éx+y32 6x+ y=32
) _3X-5y=2

5y;2_}X7754(74)+2HX:6

—3X—5y=2—x= -
v -3

Solucién: x =6,y =-4

67. Pagina 72
X+2_220+Y) Y
3 3 2 2X+4=4X+4y +3y 2x+7y =4
25X +175-12y —6 =30y —40  |25x — 42y =—-209

5 3 {
>, N=2.Qy+N=3y—-14
2(x+) 5(y+) y

a)

472)(]:7209*)25)(724+’|2X=7209%37)(:7185%)(:75

4*72)( . 25% 742[

Solucién: x=-5,y=2

0 S5X -2y =2-(x+y)—2 5X -2y =2X+2y—2 [3x—-4y=-2
g+%:73 3X 42y =-18 3x+2y=-18
3x -4y =-2 3X -4y =-2
342y =181 -y =18

_6y =16
3
P VPR P S S |
3 3 3 i

. 38 8
Solucién: x=——,y=——
9 3
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0 4x —2-By +5)=0 [4x—6y—10:0 [AX—éy:m

y=-5x+4 SX+y=4 SX+y=4
Y=4-5X54Xx—6-(4-5x)=10—-4X+30Xx—-24=10-34x=34 -5 xX=1—-y=4-5.1-y =—1
Solucidon: x =1y =-1

2.-X+4)+3-(y=10=1

2X+8+43y—3=1 [2x+3y=—4
d) { 5x 2y - -
X Y5 _15x—dy=30  |-15x—4y =30
2 3
X:74;3y4—15-[74;3)/]—4)/:30—>60+45y—8y:6O—>37y:0—>y:0—>X:747T3‘OHX:—2

Solucién: x=-2,y=0

XV X0 [2x42y+3x=0 [5x+2y=0

€1 3 2 o iax—a laxsoy—4

2y +3x=4 Y4ox= Ta=
5X+2) =0 S5x4+2y =0
X2y —d4—tV . —3x—2y=—4
ox  =-4

2X=-4 - X=-2—-3X4+2y=4—-3-(-2)+2y=4—-2y=10—-y =5

Solucién: x =-2,y =5

68. Pagina 72
Numero capicua: xyx

X+y+x=14
y=X+2

X+ X424+ X=14—=3X+2=14-3x=12—-x=4
Yy=X+2—-y=442—-y=6

El nimero buscado es el 464.

69. Pagina 72
Numero de cajas de boligrafos: x

Numero de cajas de lapiceros: y

X+Yy=24
16,40x 410,80y = 292,80

X+y=24—Xx=24—-y
16,40 (24 — y)+ 10,80y = 292,80 — 393,60 — 16,40y + 10,80y = 292,80 — 5,6y =100,8 — ¥ =18
X=24—y >Xx=24-18—Xx=6

Jorge ha comprado 6 cajas de boligrafos y 18 de lapiceros.
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70. Pagina 72
Si x es la cifra de las decenas e y la de las unidades, el valor del nimero serd 10x +y .

X+y=9
10y + X =10X +y —45

X=9-y
0y 4+9-y=100-y)+y—-45—-18y=36—-y =2
X=9-y=9-2=7

El nimero pedido es 72.

71.Pagina 73
Numero de mesas de 2 comensales: x

Numero de mesas de 4 comensales: y

y=2X+4
X+y=52

X+2X+4=52—-3X=48—-Xx=16—-y=2-16+4—y =36

Hay 16 mesas de 2 comensales y 36 mesas de 4 comensales.

72.Pagina 73
Edad de Sara: x
Edad de Teo: y

X+y=35
X-5=y

X+(Xx=5=35—-2x=40—-x=20
y=20-5=15

Sara tiene 20 afios y Teo 15.

73.Pagina 73
Distancia a Gasolinera B (km): x

Distancia a Gasolinera A (km): y

y=2x-9
Y+ X =42

2X— 94X =42 = 3X =51 X=17 =y =2.17-9— y =25

El pueblo se encuentra a 17 km de la gasolinera By a 25 km de la gasolinera A.
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74. Pagina 73

Numero de billetes de 20 €: x

Numero de billetes de 10 €: y

X+y=37
20X +10y =620

X=37-y
20-(37 — )+ 10y = 620 — 10y =120 — y =12
X=37—y=25

Marcos tiene 25 billetes de 20 €y 12 de 10 €.

75. Pagina 73
Cantidad de sacos de 3 kg: x
Cantidad de sacos de 10 kg: v

3x+10y =71
0,90x +3,20y = 22,30

X = 71’310y _>o,9o.[

71*310y]+3,20y = 22,30 — 21,30 — 3y +3,20y = 22,30 — 0,20y =1— y =5

0,90x + 3,20y =22,30—-—-0,90x +3,20-5=22,30 —» 0,90x = 6,3 = x =7

Maria ha comprado 7 sacos de 3 kg y 5 de 10 kg.

76. Pagina 73
Precio silla (€): x
Precio mesa (€): y

Y =3x+150
Y +4x =605

3X+1504+4x=605—-7x=455—-Xx=65—y =3-654+150—y =345

La mesa cuesta 345 € y cada silla 65 €.

77.Pagina 73
Gramos de colorante: x

Gramos de base blanca: y

y = 2X 4500
X +y =5000

2X 4500+ x =5000 — 3x = 4500 — x = 1500 — y = 5000 — 1500 — y = 3500

Jaime necesita 1500 gramos de pintura colorante y 3500 gramos de pintura blanca.
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78. Pagina 73
Cotizacion empresa B: x

Cotizacidon empresa A: y

2
==-X+349
y 3 +
Y+ x=1236

%X+349+X:‘1236—>%X:887—>5X:266’]—>X:532,2—>y:1236—532,2—>y:703,8

La empresa B cotiza 532,2 puntos, mientras que la Empresa A tiene una cotizacion de 703,8 puntos.

79. Pagina 73
Tiempo a 3 km/h (horas): x
Tiempo a 5 km/h (horas): v

X+y=56
3X+5y =14

y=6-X
3X-56—-X)=14—-8x=16—X=2

Ana ha caminado a 3 km/h durante 2 horas.

80. Pagina 73
Numero de seguidores de Laura: x

Numero de seguidores de Andrea: y

y=4x+1420 4o
Y _1 Ty =14x
X

4X 11420 =14X —1420=10X — X =142 — y =14-142 — y = 1988

Laura tiene 142 seguidores, mientras que Andrea tiene 1988 seguidores.

81. Pagina 73
Numero de personas que se tifieron: x
Numero de personas que se cortaron en pelo: y

Y =2X+5
Y+ x=35

2X4+5+X=35-3x=30>x=10—y =35-10—y =25

25 personas se cortaron el pelo.
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82. Pagina 73

Numero de personas que prefieren café SIN cafeina: x
Numero de personas que prefieren café CON cafeina: 3x 4 440

y = 3X + 440
Y + X =2500

3x+440+ X =2500 — 4x =2060 — x =515 — y =2500-515 — y = 1985

Hay 1985 personas que prefieren el café con cafeina.

83. Pagina 73
Dinero que tiene Jimena (€): x
Dinero que tiene Luis (€): y
X=40+y 404y
X _30=Y 7 2x—120=y
2 4
2:(40+y)—120=y —y =40
X =40 +40 = 80

Jimena tiene 80 € y Luis tiene 40 €.

84. Pagina 73
Numero de seguidores del grupo B: x

Numero de seguidores del grupo A: y

y =5800+2x
¥y +Xx=16000

58004 2x + x =16000 — 3x =10200 — x = 3400

Y = 16000 — 3400 — y = 12600

3400 personas han seguido al grupo B, mientras que 12 600 personas han seguido al grupo A.
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SABER HACER

Planificar unas vacaciones. Pagina 74

a) Precio avion 1 con salida alas 18.35 h: x
Precio avién 2 con salida a las 23.50 h: x +60
X+60=15Xx—0,5x=60—x=120
Precio avién 1 con salida a las 18.35 h: 120 €
Precio avién 2 con salida a las 23.50 h: 180 €

b) Precio por noche hotel Bali: x
Precio por 7 noches hotel Bali: 784 €
Precio por noche hotel Paraiso: x 435

X:@—)X:’I’IZ
7

Precio por noche hotel Bali: 112 €

Precio por noche hotel Paraiso: 147 €

Precio por 7 noches hotel Bali: 784 €

Precio por 7 noches hotel Paraiso: 147.-(7—1)=147-6 =882 €

Precio por 6 noches hotel Bali: 112-6 =672 €

Precio por 6 noches hotel Paraiso: 147-(6—1)=147.5=735€

Es mas barato alojarse en el hotel Bali, independientemente de que sean seis o siete noches.
c) Precio por dia Fastcar: x

Precio por dia Supercar: x 410

Precio por 7 dias (incluidos 120 € de mantenimiento) Fastcar: 400 €
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Precio por dia Fastcar: 40 €
Precio por dia Supercar: 404-10=50 €
Precio por 7 Fastcar: 400 €
Precio por 7 Supercar: 50.-7=350 €
Ofrece mejores precios la agencia Supercar.
d) Opcidn 1:
Avidn 1 (18.35h) + 7 noches en Hotel Bali + Alquiler de coche en Supercar
1204784 +350=1254 €
Opcion 2:
Avion 2 (23.50h) + 6 noches en Hotel Bali + Alquiler de coche en Supercar

180+ 672+ 350=1202 €

La segunda opcidn es ligeramente mas econdmica, por lo que escogeran el avion que sale a las 23.50h,
alojandose 6 noches en el Hotel Bali y recorriendo la ciudad en un coche alquilado en Supercar.
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